

Előfizetési ár:

Helyben, háasos hirdve
 Negyedévre . . . 3 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * * * *
Vidékre, postán küldve
 Negyedévre . . . 3 k. 80 fl.
 Félévre 7 k. — fl.
 * * * * *
 Égymás közt 250 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden hétfő és
 csupéntudat nap kivételével.
 * * * * *
 Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
 Budai-nagy-úton 181 sz.
 Budapest.
 * * * * *
 Hova a lap szállítani és megrendezni
 részletei vonatkozóan a 3. és 4. oldalakon
 látnak intézendők.
 * * * * *
 Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Égymás közt 2 fillér. | Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Földmivvelés és katonaszkodás.

Sok mindenféle kívánságot és panaszt mondott el a legtöbbször kecskeméti nagy gazdagylülés. És sok kívánságot fejezett ki egyuttal. A különböző kívánságok között foglaltatik az is, hogy a katonaságnál tanítsák mezőgazdaságra a legénységet. Valószínűleg úgy értik, hogy a helyes gazdálkodás alapvető ismeretait tanítsák nekik. S remélhetőleg nem úgy értik, hogy kaszálni tanítsák meg a legénységet, hogy azután valamelyik arató-sztrájk idején parancsszóra menjenek aratni.

Az utóbbi főtételt elhagyva s csak a másikat nézve, önkénytelenül fölmerült az a kérdés, hogy kik volnának azok a gyakorlati mezőgazdasági tudományokat telített emberek a katonaságnál, akik ebben a kérdésben ott professzorokodhatnának? Nincsen ott senki, aki az ilyen dolgoknak az előadója lehetne. A csapatistieknek nem ez a mesterségük s az ugynevezett gazdasági tisztikar sem ért a mezőgazdasághoz, — nem is lehet kívánni tőle.

Arról, hogy mennyi idő kell a katonának megfelelő kiképzésére, a haderő vezetésében, de kint a csapatoknál is, nagyon eltérő nézetek uralkodnak. Régebben tizenkét évig, majd a viszonyokhoz képest hétöt évig szolgált a katonák. Mikor a véderőtervény életbe lépett, a szolgálati idő leszállt három évre. De ezt aztán végső határának tekintették.

Még nem is olyan régen az a fölfogás uralkodott katonai körökben, hogy ezt az időt apasztatni nem lehet. Csak a külföldi példák látása s egyéb kényszerítő behatások nyomán nyugodtak bele abba, hogy most már — ha igaz és a politikai helyzet megengedi — a jövőben talán már két év is lesz a katonai szolgálat.

De ebből a kiképzési időből már aligha adnak át csak havi egy órát is gazdasági szakoktatás céljaira. — Még akkor sem, ha a csapatok rendelkezésének a szükséges taneókkal s a szintén annyira szükséges földdel.

Elmeletek itt semmit sem érnek s nem is érnek. Még a felsőbb gazdasági iskolát végzett, akadémiás fiatal gazdának is, az iskolából kijövet az ott tanult akadémiás elmeletek egy részét el kell felejtetni, ha a gyakorlati gazdálkodás terén érvényesülni akar.

De e kívánságban az sincsen megmagyarázva, hogy miért kelljen az

egész legénységnek mezőgazdaságot tanulni. Mert, különösen a városi ezredeknél, a legénység egy jó része iparos, kereskedő és olyan kenyérkereseti ágban dolgozó ember, aki soha sem lesz mezőgazda, sem mezőgazdasági napszámos.

Ha ezek részére a gazdakongresszus kaptalájára a kereskedelmi és ipari érdekelttség, ipari és kereskedelmi tanfolyamok tartását kérné a katonaságnál, az semmivel sem volna jogosulatlanabb, mint a gazdagylülés kívánsága.

A mezőgazdasági ismeretek, különösen a gyakorlatit, nem itt hanem a népiskolában és az ismételt iskolákban kellene a nép gyermekeibe beleoltani. A falvakon, a mezővárosokban, a tanyákon és mindenütt, ahol csak lehetséges.

Ehhez elsősorban az volna szükséges, hogy a gyakorlati mezőgazdaságot a tanítóképzőkben tanítsák abban az irányban, amely nem a krumplilatin nevének az ismeretét, hanem a krumpli helyes ültetésének, betegségeinek s az ellenük való védekezésnek a tanítását tűzi ki célul. Amivel járnak, hogy kísérleti, tanítási földterületek kellene adni az iskoláknak. De ettől, — bár ez új terv már nem egyszer fölmerült — még nagyon messze vagyunk.

Apolitika eseményel.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök Leinzban a királlyal volt kihallgatáson, azután tanácskozott Aehrenthalal, a közös külügyminiszterrel. Burián báróval, Gutsch báróval, az új osztrák miniszterelnökkel, ma pedig találkozása volt Schönajch báró közös hadügyminiszterrel. A felhatalanosan igen szűkszavú esztalt, csupán külsőségekre szorítottak, érdemi dolgokról pedig nem számoltak be. Az a körülmény azonban, hogy a miniszterelnök tervén túl, még ma is Bécsben volt és mindenestre távol maradt a mai appropriációs vitától, amellett szól, hogy Bécsben fontosabb tárgyalási lehetett. A véderőbizottság is, a pénzügyi bizottság is letárgyalta a véderőreform első javaslatát: véderőjavaslatot. A kormány, értesülésünk szerint elhatározta, hogy ennek az első javaslatnak bizottsági jelentését, anélkül, hogy a honvédelmi és a katonai büntető perrendi javaslatok bizottsági intézését megvárná, holnap vagy holnapután a képviselőház elé terjeszti. — Az appropriációs vita folyik. Ugy volt, hogy Apponyi Albert gróf is felszólt. Ez a beszéd azonban alighanem elmarad, mert Apponyi Albert grófnak tegnap este el kellett utaznia.

Kecskemét.

Irta Horváth Jenő.

IV. (Folytatás)

Hogy micsoda értéket képviselnek az szőlőfajtái, annak bizonyítására elég talán azt az egyet felhozni, hogy egy román szőlész 3 évre előre megvette Mathias minden felesleges szőlővesszejét és el lehet képzelné, hogy mily össegget fizet azokrét. Ily eredmények után azután az is megérthető, hogy ez a kiváló szakember successive kurtja az öríasi anyagi Áldozatok árán idegen, híres szőlőfajtákkal beültetett területeit és azoknak helyére az önmaga által létesített új fajtákat telepíti.

Könnyen megérthető most már, hogy ily nagyszerű új félésegekkel készült borai is a legfinomabb minőségűek és állítan merem, hogy az 6 pineinek borai felvehetik a versenyt a Tokajnektairával. Nem is szólnék asztali és csemege borairól, ittunk pinejének furmint, hárslevélű aszukt, melyeknek hektolitertje 7—800 K ba kerül, de adott izelni egy kecskeméti aszu eszenőt, amelyet ha áruba bocsáj, literéért, újra hozgatozom, egy literéért 400 koronát fizetek. Sainte látom, mint derül mosolyra ajuka sok olvasomnak az adatok felsorolásánál, pedig ez mind színvalóság s ezeknek hitelleseggel minden pillanattal kész vagyok igazolni. Ily körülmények között valóban érthető, hogy a magyar földmivvelési ügyi kormány, miért nem igyekszik Mathias Jánost bármily Áldozatok árán a magyar szőlőmivvelés és bortermelésnek munkáulát megszerezni. Hiszen ez a férfi ily munkálkodás után, egymaga képes a magyar bortermelés híret nevet, nemcsak visszaállítani, hanem fokozni. Ezek után azután senki se esodáskoznék, ha az 6 emlékkönyvbe azt írjuk be, hogy: „Megtanultuk, miként lehet a futóhomokot aranyra változtatni!”

Egy Mathias János, meg a Miklóstelep példaadó munkája nyomán ezidőszent Kecskemét város háitárában tizenkétvez kat. hold van szőlővel és gyümölcsfával beültetve és ennek a területnek legnagyobb része kis emberek birtokában van. Ellehet mondani, hogy a szőlőmivvelés és gyümölcsészter terén Kecskemét, ezidőszent első helyen áll az országban. Avagy ki ne hallott volna körülünk a híres Kecskeméti barackvásártól, amikor a barackrét és jótérme idején, naponta 100—150 vasuti kocsikórány barack szállítattik el innét s nemcsak Budapestre és Wienbe, tehát a szomszédba, hanem Németországba, Orosz- és Lengyelországba. Mert hisz a kecskeméti ember nem a követelt kereskedő veszi igénybe, — mint az nálunk sajnos, általános szokás, hanem maga szerzi meg az üzletfeleket s nem ritka eset az, amikor a család tagjai odahaza dolgoznak a szőlőben, a gyümölcsösben és a gazdaságban, a család feje pedig Berlinben, Varsóban, vagy Szenteptervárott tartózkodik, hogy új üzletbarátokat szerezzen terményeinek értékesítésére.

Hogy mily arányokat ölt Kecskemét városának gyümölcsstermelése, azt Kada Eleknek a város polgármesterének, „Kecskemét gazdasági viszonyai” című munkájából olvassom, amely szóról-szóra a kö-

Olcsópénz kölcsönöket

4 1/2 kamat alapon folyósítottak, — nagy kamatú adósságok kicseréltek, díjtalan felvilágosítással szolgál PAPP ZSIGMOND I. tized, Dob-úta 292 ik szám. Réss J. dr. fűszerüzlete közelében.

Telefon: 182. Kovács-féle Telefon: 182.

Artézi szikvízgyárban

[IX. tized, Zöldfa-úta 248. (új 2.) szám.]
készül a legjobb

Borvíz

vidékről hozott tisztá artézi vizből.
Megrendelésre házhoz szállítatik.
A legkellemesebb üdítő ital!

6 hektó Barackpálinka

3 évesnek íterje 4 korona,
7 évesnek íterje 6 korona.

Kapható **Sarközy Lászlónál**
I. ker. Bathány-ú. 11. sz. 3332

Villamos szerelési és műszaki vállalat.

Folyóka-úta 90. szám. Schrötter-ház.

Készül villamos berendezések, villamharitok. Motorok, ily-lámpák szerelését, valamint az összes e szakba vágó munkák javítását is legelőszobban eszközli. **Izzo és Wolfram lámpák** előszobban mint bárhol.

Egy idősebb hölgy felvétetik gazdasszonyak

40 kor. fizetés, teljes ellátás és bentlakással a **BERET VÁS-szállodában.**

Egy teljesen új, egy pedig kevésbé használt **híntó** olcsón eladó. Cím e lapok kiadóhivatalában.

Üzletelhelyezés!

Értesítem a közönséget, hogy III. tized, Páva-úta 129. szám alatt **óras-üzletemet** III. kerület, Hornyák János-úta 2. sz. a görög-egyház épületébe helyeztem át. Tisztelettel **Voelker Géza** szán.

Kitűnő minőségű laboda-(spenot)-mag

legelőszobban kapható **Adler Imre Utóda** cégnél.

Ügyes kiszolgáló 3415

segéd felvétetik

Gonda Izidornánál.

4 gimnáziumot végzett fiatal ember gyakoronokul azonnal felvétetik **MINTSEK GÉZA** drogeriajában. 3412

Egy fiú tanulóni felvétetik **Simon Antal** 3410

fűszer- és vegyesárú-üzletében, Jókai úta.

Eladó vendéglő és ház.

Mindszenten, a főútcán lévő nagy-vendéglőmet összes berendezéssel, házzal együtt — más vállalat miatt — örökáron eladom, esetleg haszonbérbe kiadom.

A vendéglő áll: 1 nagyterem, 1 kisterem, 1 söntes, üvegezett folyosó, fűtött kerti helyiség, szaléti, fedett kuglóz, 2 tekeasztal (egyik új); továbbá 6 szoba, 1 teli és 1 nyári konyha, élektamra, magtár, jégverem (jéggel), istálló, göré, 2 nagy pince, stb. Saját acetylén világítás! Vízvezeték a házban! Komoly vevőknek vagy berbe venni szándékozóknak szivesen adok felvilágosítást a tulajdonos: 3413

Zánthó Kálmán vendéglos Mindszent.

Házhelyek eladók a vasúti állomás és az új honvédhuzsárlaktanya köz vetlen szomszédságában a néhai dr. Szlees József örökösének tulajdonát képező, a Szolnoki kapuban fekvő és a Szolnoki-útra dőlő szőlő területén. Bővebb értesítést ad dr. B Kiss Kálmán ügyvéd, Kecskemét, — W-szelényi ú. 7.

A Kecskeméti kir. törvényszéki fogházban nagyobb mennyiségű, vegyes hasított vészéből készült, 5—8 kilogrammos, **fedeles gyümölcszszállító kosár**

az eddigi 36 fillér darabonkénti ár helyett — helyszűke miatt —

32 fillér leszállított árban eladó. Kir. fogházfelügyeség.



Az elárusító helyek kimutatását, árjegyzéket és ereleti propaganda reklámot ingyen küld az OLLA gummiágy Wien H/150, Praterstrasse No. 57. Kéremeltemek kapható:

Mintsek Géza, Hornyák Ferenc drogeriajában,

Katona Zsigmond, Farkas Ignác, Toth István gyógyszerüzletében.

Itcést keresek

a kisnyiri vasúti állomás melletti vendéglőmbé. Csak olyan jelentkezzen, aki ovadékokt adhat.

Értekezhetni ugyanott 3436

Sánta Andor tulajdonossal.

Nagy tűzhely-raktár!

Raktáron lévő összes 2877

takaróktűzhelyek, üst házak melyen leszállított árban kaphatók

Schrötter Béla lakatos-mesternél, Folyóka úta 90. sz.



Kopaszág, hajhullás, bamos elleni szer. 'Evoe' erőteli és frissíti a fejbőrt, erőteli és elősegíti a hajnövekedést. Egy nagy üveg ára, igen kiadós 5 korona, három üvegét 12 korona. — 'Evoe'-csoda-krém ranc, vimmeli, redőli bőrtáskán. Nagy tégely 4 korona. — 'Evoe' kelet, asztipálisan 1 korona. Utánvettem. — Az 'Evoe'-tásaság főraktára: WIEN, H/591, Praterstrasse 57.

Feljáróúto: Hornyák Ferenc drogeriaja Kecskemét.

Uj kádár-üzlet!

Szives tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy húsz évi gyakorlattal és tapasztalattal után önállóitva magamat, a IV. tized, **Tabán utca 225—26** (új Bútház) a **Kecskeméti Vasszerkezeti Műhely** mellett, egy, a mai kor kivánalmáinak minden tekintetben teljesen megfelelő

kádár-üzletet nyitottam,

ahol minden a **kádár-szakmába vágó munkákat**, deára a mai nyugdírszámokra — **bámulatos olcsó áron** készítem. — Uj munkákat, valamint javításokat gyorsan, **pontosan, kifogástalan jól** végzem, a **legelőszobább áron**. Nagy választékban raktáron tartok különbözö nyugságú **új és kevésbé használt jó hordókat** és azokat **olcsó áron** adom. Szives párlgatás kérve, vagyok kiváló tisztelekkel:

Sinkó Gyula kádár-mester.

Kecskeméti Bútoriparosok Áruraktár Szövetkezete,
Nagykőrösi-úta 22. mint az Országos Képzési Helyettesítőket tája. Nagykőrösi úta 22.

Ajánlja dusan felszerelt bútorraktárát. Teljes lak- és szállodaberendezések. Független, szőnyeges, szalagáruíturak, ebentő, háló- és konyhaberendezések. Kének, tükrök, vas és rézbútorokból nagy raktár. Menyasszonyi kosálygek nagy választékban. Megrendelések is elfogadatlak asztalios és kárpitos bútorokra. Angol bőr és szőnyeg garnitúrák. Díványokból állandó nagy raktár. Vidéki meghívásra meghíróttunk oda utazik.